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Stadt Tangermünde 
Ortschaftsrat Hämerten 
 
Niederschrift über die 7. Sitzung des Ortschaftsrates Hämerten am  18.06.2020 
 

 
Ort und Zeit der Sitzung: Hämerten, Am Meilenstein 18, Dorfgemeinschaftshaus 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende: 21:10 Uhr 

Namen der Teilnehmer: 
 
Vorsitzende/r 
Baklarz, Astrid   
Mitglieder 
Ackermann, Anne   
Paehr, Enrico   
Saager, Heidelore   
Stibbe, Mandy   
 
 
Abwesend: 
 
Mitglieder 
Schulze, Sandro   
Voß, Martin   
 
 
Tagesordnung: 
öffentlicher Teil 
TOP 1    Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit    
TOP 2    Bestätigung der Tagesordnung    
TOP 3    Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 12.03.2020 
   

TOP 4    Einwohnerfragestunde    
TOP 5    Einhaltung der Straßenreinigungssatzung in der Ortschaft 

Hämerten 
   

TOP 6    Informationen zur Haushaltssituation    
TOP 7    Informationen der Ortsbürgermeisterin    
TOP 8    Anfragen und Hinweise    
 
 
 
öffentlicher Teil   
 
 
TOP 1 Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit   

 
Die Vorsitzende eröffnet die 7. Sitzung des Ortschaftsrates Hämerten und begrüßt die anwe-
senden Mitglieder und Gäste. 
Es sind vier von sieben Ortschaftsräten anwesend. 
Weiterhin stellt die Vorsitzende die Beschlussfähigkeit fest.  
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Abstimmung:   
 
TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung   

 
Die Tagesordnung ist den Mitgliedern des Ortschaftsrates mit Einladung vom 05.06.2020 
fristgemäß zugegangen. 
 
Es werden keine Änderungsanträge gestellt. 
 
Die Vorsitzende stellt die Tagesordnung zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis: 4 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Tagesordnung einstimmig bestätigt und wird wie oben aufgeführt behandelt.
  
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 3 Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 12.03.2020 
  

 
Die Sitzungsniederschrift der vergangenen Sitzung ist den Mitgliedern mit der Einladung zu-
gegangen. 
 
Zur vorliegenden Sitzungsniederschrift werden keine Anmerkungen gegeben. 
 
Die Vorsitzende stellt die Sitzungsniederschrift vom 12.03.2020 zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis: 3 Ja, 0 nein, 1 Enthaltung 
 
Somit ist die Sitzungsniederschrift vom 12.03.2020 mehrheitlich bestätigt. 
 
  
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 4 Einwohnerfragestunde   

 
Die Vorsitzende eröffnet die Einwohnerfragestunde. 
 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
Die Vorsitzende schließt die Einwohnerfragestunde.  
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 5 Einhaltung der Straßenreinigungssatzung in der Ortschaft 

Hämerten 
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Die Vorsitzende bemängelt die Einhaltung der Straßenreinigungssatzung in der Ortschaft 
Hämerten. 
Die Satzung schreibt die Reinigung zweimal monatlich vor.  
Die Reinigung beinhaltet die Säuberung der Gehwege und Straßen, sowie das Entfernen 
von Unkraut.  
In einigen Teilen der Ortschaft ist die Straßenreinigung mangelhaft oder wird erst gar nicht 
umgesetzt. Daher bittet die Vorsitzende um Vorschläge, wie dieses Problem behoben wer-
den kann. 
 
Ortschaftsrätin Ackermann meint, dass ein Aushang wenig erfolgsversprechend ist. Weiter-
hin sagt sie, dass die Einwohner konkret auf ihre Pflichten hingewiesen werden müssen. Sie 
konnte beobachten, wie der Gemeindearbeiter bei einigen Einwohnern die Straßenreinigung 
durchführt. 
Die Vorsitzende teilt mit, dass die Straßenreinigung nicht zu den Aufgaben des Gemeindear-
beiters gehört. Jedoch wird die Vorsitzende nochmal das Gespräch zu dem Gemeindearbei-
ter suchen. 
 
Abschließend einigen sich die Ortschaftsräte, die Straßenreinigungssatzung im Schaukasten 
zu veröffentlichen. Dazu bittet die Vorsitzende bei Auffälligkeiten, dass direkte Gespräche zu 
den Einwohnern zu suchen. 
 
Es meldet sich Stadträtin Most. 
Die Vorsitzende erteilt Stadträtin Most das Rederecht.  
 
Stadträtin Most merkt an, dass die Nichteinhaltung der Straßenreinigungssatzung aus der 
Unwissenheit der Einwohner resultiert. 
Sie empfiehlt auf weitere Satzungen und Verhaltensregeln hinzuweisen. 
 
Die Vorsitzende nimmt den Hinweis entgegen. 
 
19:44 Uhr Ortschaftsrätin Stibbe betritt den Sitzungsraum. 
Somit sind fünf von sieben stimmberechtigten Mitgliedern anwesend. 
 
Ortschaftsrätin Ackermann teilt mit, dass des Öfteren Sonntagmittag Rasen gemäht wird, die 
Ruhepausen werden nicht eingehalten.  
Autos werden regelmäßig im Parkverbot abgestellt. 
 
Die Vorsitzende nimmt den Hinweis entgegen. 
 
Ortschaftrat Paehr fragt, ob die Grünstreifen im Storkauer Weg durch den Gemeindearbeiter 
gemäht werden. 
 
Dazu kann die Vorsitzende keine genauen Angaben machen. 
 
Weitere Anfragen werden nicht gestellt.  
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 6 Informationen zur Haushaltssituation   

 
Die Vorsitzende informiert über die derzeit zur Verfügung stehenden Haushaltsmittel der Ort-
schaft Hämerten. 
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Weiterhin teilt sie mit, dass durch den Bürgermeister, eine Haushaltssperre angeordnet wur-
de. 
 
Die Rentnerweihnachtsfeier und das Adventssingen sollen in diesem Jahr noch durchgeführt 
werden. Je nach Haushaltslage, soll gesondert beraten werden. 
Andere Veranstaltungen mussten auf Grund des Coronavirus abgesagt werden. 
 
Die Planungskosten für den Umbau der Sanitäranlagen wurden eingestellt. 
Der Auftrag wurde bereits erteilt. Durch das Planungsbüro wird derzeit der Bauantrag erar-
beitet. 
 
Außerdem informiert die Vorsitzende, dass die geplanten Investitionen weiterhin durchge-
führt werden können. Diese sind nicht von der Haushaltssperre betroffen. 
Somit ist der Ausbau der Straßenbeleuchtung „Am Bahnhof“ immer noch möglich.  
 
Die Instandsetzung der Trauerhalle sollte, trotz schwieriger Haushaltslage, schnellstmöglich 
vorgenommen werden.  
 
Es werden keine Anfragen gestellt.  
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 7 Informationen der Ortsbürgermeisterin   

 
Die Vorsitzende informiert die Ortschaftsräte über folgende Themen. 
 
Veranstaltungen 
 
Am 24.07. soll durch den ShalomHaus Tangermünde e.V. ein Spielefest durchgeführt wer-
den. Durch den Ortschaftsrat sollen Kuchen und Waffeln gebacken werden. 
 
Am 02.10. wird das Oktoberfeuer mit Fackelumzug stattfinden. 
 
Für den 05.12. sollte ein Weihnachtssingen organisiert werden. 
Die Vorsitzende bittet, diesbezüglich Vorschläge zu unterbreiten.  
Ortschaftsrätin Stibbe benennt Schausteller, die bereits Interesse an einem Auftritt bekundet 
haben.  
Die Vorsitzende nimmt den Hinweis entgegen und möchte sich dazu ein Angebot anfordern. 
 
Bündelung der Investitionen für 2021 
 
Hierzu wurde eine Übersicht zu den erforderlichen Investitionen erarbeitet. 
Diese wurde der Stadtverwaltung übergeben. 
Eine Stellungnahme dazu erfolgte leider nicht. 
Somit suchte die Vorsitzende das Gespräch zu Herrn Pyrdok, Bürgermeister der Stadt 
Tangermünde. 
Zur Haushaltsplanung 2021 soll die Umsetzung und Notwendigkeit geprüft werden. Die Vor-
sitzende erhofft sich eine Machbarkeitsstudie. 
 
Fraktionssitzung „CDU/Ortschaftsräte“ 
 
Am 01.07. wird eine Fraktionssitzung der „CDU/Ortschaftsräte“ im Dorfgemeinschaftshaus 
stattfinden. Die Vorsitzende empfiehlt den Ortschaftsräten, an dieser Sitzung teilzunehmen. 
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Dort können verschiedenen Ideen und Projekte vorgestellt werden, die dann gegebenenfalls 
Zuspruch im Stadtrat finden. 
 
Ersatzbepflanzung am Radweg  
 
Die Zuständigkeit obliegt der Kreisstraßenmeisterei in Tangermünde. 
Die Bepflanzung wurde vor der Eingemeindung durchgeführt. 
Anschließende wurde zwischen der Gemeinde Hämerten und der Stadt Tangermünde eine 
Vereinbarung zur Baumpflege geschlossen. 
Durch die Kreisstraßenmeisterei wurden nun eine Bestandaufnahme und eine Fällung der 
vertrockneten Bäume veranlasst.  
Im Herbst soll eine Neubepflanzung vorgenommen werden. 
 
Stallungen 
 
Das großflächigen Grundstück soll beräumt werden. Dies wurde durch den Grundstückei-
gentümer zugesagt. 
 
Pflege der Kriegsgräber 
 
Ab dem 01.01.2020 ist Herr Marquardt für die Pflege verantwortlich. 
 
Spielgerät für den Spielplatz 
 
Die Mittel für ein Spielgerät stehen in diesem Jahr nicht mehr zur Verfügung. 
Der Bauhofleiter, Herr Hensche, hat empfohlen bei der Hugo Meyer-Nachfahren-Stiftung 
einen Förderantrag zu stellen.  
Durch die Stiftung werden sämtliche Projekte der Kinder- und Jugendarbeit gefördert. 
 
Barrierefreie Sanitäranlagen DGH  
 
Zu den geplanten Umbaumaßnahmen wurde ein Fördermittelantrag gestellt. 
Bisher sind die Aussichten auf eine Genehmigung sehr vielversprechend.  
 
Übergabe der Wasserwehrgarage 
 
Am 28.04. fand die Übergabe an den Vorsitzenden der Wasserwehr statt. 
Durch die Vorsitzende wurden bereits diverse Mängel angebracht und an Herrn Classe, 
Sachgebietsleiter Allgemeine Gefahrenabwehr, weitergeleitet. 
Bisher wurde keine Mängelbeseitigung vorgenommen. 
 
Am Meilenstein 10 
 
Eine Einwohnerin beklagte, dass der Baum vor ihrem Haus zu hoch gewachsen ist. Dazu 
fand ein Termin mit dem Bauhofleiter statt. Einige Äste wurden vom Bauhof entfernt. 
Unteranderem wurde die Straßenlampe vor dem Haus angefahren und muss repariert wer-
den.  
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 8 Anfragen und Hinweise   

 
Die Vorsitzende übergibt das Wort an die Ortschaftsräte. 
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Ortschaftsrätin Ackermann erfragt, wie mit dem Schaukelgestell auf dem Spielplatz fortge-
fahren werden soll. 
Die Vorsitzende teilt mit, dass dort eine Nestschaukel angebaut werden soll, jedoch muss 
der Standort vorab noch mit Kies aufgefüllt werden. 
 
In diesem Zusammenhang hinterfragt Ortschaftsrat Paehr den Abarbeitungsstand zu der 
Sitzgruppe. 
Dazu äußert die Vorsitzende, dass durch den Gemeindearbeiter vorerst Bänke aufgestellt 
wurden. Bauhofleiter, Herr Hensche, hat sich bereits ein Angebot für eine Sitzgruppe ange-
fordert. Allerdings war dieses Angebot zu kostspielig.  
 
Ortschaftsrat Paehr bringt an, dass der Gemeindearbeiter noch eine Akkuheckenschere be-
nötigt. 
Weiterhin ist die Straßenlampe am Feuerwehrgerätehaus defekt. 
Die Vorsitzende nimmt die Hinweise entgegen. 
 
Nochmals bittet Ortschaftsrat Paehr um Errichtung eines Sackgassenschildes am Storkauer 
Weg. Da viele Ortsfremde dort die Zuwegung zur Elbe suchen. 
Auch die Straßengräben (Weingarten in Richtung Elbe, Storkauer Weg, Am Bahnhof) müss-
ten dringend gemäht werden. 
 
Ortschaftsrätin Stibbe erklärt, dass vermehrt Fahrzeuge an die Elbe (Weingarten) fahren, 
trotz der angebrachten Beschilderung eines Durchfahrtverbots. Oft wird auch im Natur-
schutzgebiet gezeltet, dabei wird einiger Müll hinterlassen. Dies haben auch die Anwohner 
vom Elbblick angebracht. Daher stellt Ortschaftsrätin Stibbe den Antrag, dort einen heraus-
nehmbaren Poller aufzustellen. 
Das Anliegen wird zuständigkeitshalber an das Amt 32 weitergeleitet. 
 
Es werden keine weiteren Hinweise gegeben. 
 
Die Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Sitzung um 21:10 Uhr. 
  
  
  
 
Abstimmung:   
 
 
 
Bestätigt:  Für die Niederschrift: 
 
 
 

  

  Maren Fischer 
  Protokollführer 
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